

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTAS GRAFICAS.—Las autoridades durante el descubrimiento de la lápida que da el nombre de "General Ruiz Trillo" a una de las calles de Cerro Muriano.—Grupo de socios que asistieron a la inauguración del Casino radical en la calle Victoriano Rivera.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Hoy sábado 14 de Octubre de 1933. A las seis y media y diez y media. El más grandioso programa sonoro. Estreno de la extraordinaria película corta BUENOS DIAS, totalmente hablada y cantada en español por la simpática Imperio Argentina. Estreno de la superproducción Paramount de esta temporada dialogada en español titulada EL HOMBRE LEON REY DE LA SELVA, una de las películas más audaces que se han llevado a la pantalla, interpretada por Buster Crabbe, campeón de los Juegos Olímpicos y Frances Dee, la bellísima actriz. Butaca, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Paraiso, 0'30. Pida números en taquilla para los regalos del lunes próximo. Mañana domingo funciones a las seis y media, y diez y media con localidades numeradas. A las cuatro de la tarde cine popular para los niños, con la emocionante película UNA AVENTURA DE SHERLO HOLMES.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy sábado 14 de Octubre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media de la noche. Grandioso acontecimiento cinematográfico. Formidable programa sonoro. Estreno de la graciosísima película sonora "Metro" titulada ROMPIÉNDOSE LA CRISMA. Estreno, deseado estreno de la grandiosa y espectacular película sonora marca Warner Bros titulada LOS CRIMENES DEL MUSEO DE CERA, toda en colores naturales. Magnífica interpretación de Fay Wray, Lionel Atwill y Lenda Farrell. Butaca, 2 pesetas; Grada, 0'30. En la secciones de las seis y media y diez y media. Butaca numerada. Ocho y media, sin numerar. Mañana domingo de cuatro a seis, cine popular infantil. Grandioso programa sonoro. EL FANTASMA. GANSGTERS EN EL OESTE. Butaca, 0'60; Grada, 0'15. A las seis y media, ocho y media y diez y media. LOS CRIMENES DEL MUSEO DE CERA. Butaca numerada. Pronto KIN-KONG.

SALON SAN LORENZO.—Local de invierno. Hoy inauguración de la temporada de cine sonoro. A las seis y media. Sección familiar. EL SABOR DE LA GLORIA. De ocho y media a doce y media. Sección continua EL SABOR DE LA GLORIA. Mañana función a las cuatro, seis y media, ocho y media y diez y media. Butaca, 0'50; Gradas, 0'20; Niños butaca, 0'25; Gradas, 0'10.

CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy sábado 14 de Octubre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Gran programa a precios populares. Los dibujos sonoros Cinaes CANTO A LA SIRENA. Grandioso acontecimiento de la enorme producción de Artistas Asociados por el "as" de la pantalla Ronald Colman ¡QUE PAGUE EL DIABLO! Precio para la sección de las seis y media y diez y media: Butaca, 0'60. Especiales para niños, 0'30. Precio para la sección popular de las ocho y media: Butaca, 0'40. Especiales para niños, 0'20. Mañana a las cuatro (sección infantil). La gran producción sonora por la saladísima Lupe Velez EL PUERTO INFERNAL. Y... ya llegó lo inesperado por su gran importancia: a las seis y media, ocho y media y diez y media el famoso estreno en Córdoba de la enorme película Cinaes de grandioso éxito EL CENTINELA DEL AMOR, pudiendo verse el tercer acto completo de "Tosca", por el mejor tenor del mundo. Gran acontecimiento.

CINE GÓNGORA

EMPRESA SAGE
Jesús María, 8. — Teléfono 2-1-6-5

Hoy sábado a las siete y a las diez y media estreno de la fina y humorística comedia de Selecciones Filmófono MONSIEUR, MADAME Y BIBI, por Marie Glory. Tarde y noche. Butaca de patio, 1'50 y de entresuelo, 1 peseta. Mañana domingo cuatro funciones a las cuatro, seis y media, ocho y media y diez y media. Pasándose la notabilísima producción MONSIEUR, MADAME Y BIBI. Precios los de costumbre. Completará el programa un dibujo de Artistas Asociados y una revista Paramount. Muy en breve actuación de la genial estrella RAQUEL MELLER.

Los errores se pagan caros

El saber la casa de un comerciante que vende barato es muy importante, antes de hacer usted sus compras cerciórese Bien dónde vive, si es sombrero, gorra o boina lo que precisa y es Padilla Crespo su preferido, en Gondomar, 11, le ofrece a usted su casa.

AGRICULTORES, INDUSTRIALES

Surtidor eléctrico de GAS-OIL
(aceites pesados)

0'32 céntimos litro

REYES CATÓLICOS, 22

CÓRDOBA

BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6.—Tel. 1812

GRAN RESTAURANT

— de —

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 — Tel. 2508

Plato del día para hoy:

Albóndigas de ternera

No dejen de visitar el BAR PLATA

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Tortilla de riñones.
Salmonetes al gratin,
Bistet con patatas.
Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.—Teléfono 1035

TRABAJO Y OBREROS

El paro y el hambre.—Una cuadrilla de cínicos

No es la primer vez que damos un aldabonazo en nuestras columnas a la vista del paro obrero. Pero hemos de reiterar una y otra vez nuestra llamada. El hambre es un problema de dimensiones tales, que asusta pensar en la formidable responsabilidad que supone el encogerse insensatamente de hombros ante la ola invernal que se avecina.

Paro obrero. Hambre. Dos fantasmas; dos terribles ginetes de la dramática caravana social, agravada por la incomprensión y por la cínica despreocupación de unos gobernantes de corazón reseco, magníficamente decididos para fusilar a mansalva en Casas Viejas, y para incendiar oficialmente el poblado; pero mal preparados para ahondar en los surcos del malestar, y poner remedio a la forzosa inacción de los trabajadores.

Discursos vacíos de contenido. Casas Viejas, sitiada y tomada heroicamente. Reforma Agraria, que ni es reforma, ni agraria. Obras de ornato—la Castellana y el agujero de enlace ferroviario— para favorecer a negociantes bilbainos y asegurar votos, ya que los volantes de trabajo eran expedidos por la Casa del Pueblo de Madrid. Y Andalucía, tan resignada y amasada de drama, arrinconada en el olvido y en el desprecio de una cuadrilla de indoctos gobernantes.

Paro obrero y hambre. La terrible fórmula social de los gobernantes incapaces, ha hecho presa en Córdoba con odioso denuedo. En Córdoba existe un grave problema de paro. Cientos de familias sin trabajo. Cientos de mendigos avergonzados de pedir; mendigos trabajadores de siempre, que han aguantado estoicamente el hambre, y que no aceptan sin grave humillación ese favor de la limosna, pedida con dolor y regateada habitualmente.

¿Qué han hecho esos organizadores de escándalos? ¿Qué ha hecho ese barullo por evitar el paro? ¿Qué han hecho esos profesionales del alboroto? ¿Es que para ellos es problema poco interesante ese del paro forzoso?

La partida demagógica de Córdoba ha mangoneado estúpidamente en todos los resortes económicos de la ciudad. Han mediatizado gobernadores civiles, según vieja norma de la cuadrilla. Han disfrutado largamente de un incondicional Presidente de la Diputación, dócil a las sugerencias de la tropilla en cuestión. Y han dispuesto de ocho diputados socialistas. ¿Qué han hecho?

Nada. Absolutamente nada. El barullo se ha limitado a vivir muellemente y a sacar su periódico de mal año. Ni una gestión cerca de "su" gobernador—el funesto y picaruelo González López, en buena hora ido— para remediar el paro obrero. Ni una iniciativa de "su" presidente de la Diputación para aminorar el hambre de los parados. Ni una intervención de "sus" diputados, que conjurara de una vez el problema de los sin trabajo.

Esa es la labor de esas gentes en favor del obrero cordobés. Pasarlo bien, y que siga el paro. Armar escándalos en la puerta del Ayuntamiento, en vez de llevar al salón de sesiones soluciones obreras. Decir tontearías en su periodiquito, en vez de ahondar en la entraña del problema.

Y luego tendrán el cinismo de pedir votos al obrero cordobés. Como si el obrero cordobés; el trabajador cordobés pudiera jamás servir de plataforma para encumbrar a unos señoritos perfectamente inútiles y perfectamente vagos, que han tomado al obrero y a la política, como un medio cómodo y divertido de resolver el problema de vivir. Sin trabajar, naturalmente.

POSTALILLA

NOTAS DE SOCIEDAD

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores, que el ex presidente del Consejo de Ministros, don Manuel Azaña y el ex ministro señor Largo Caballero, atendiendo a numerosos requerimientos recibidos, han decidido presentar su candidatura por el distrito de Casas Viejas. Al conocerse la noticia, se desbordó el entusiasmo. La población está engalanada.

Para el joven don Leonardo Acción Popular, ha sido pedida la mano de la discreta señorita Luisa Fernanda Tradicionalista. La boda se ha fijado para el 18 del próximo noviembre. Apadrinarán a los contrayentes, la señora doña Renovación Española de Goicoechea, tía de la novia, y don Fructuoso Albiñana, marqués de la Torre del Fascio-Lila, hermano del novio. Entre los futuros esposos se han cambiado valiosos regalos, entre ellos y por parte de la novia dos actas por Navarra, engarzadas en platino y montadas al aire, que son una preciosidad. El novio le ha regalado un pendentif, que figura un sábalo de brillantes mordiéndose su propia cola.

Ha presentado la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el Presidente de la Diputación, señor Baquerizo. Todos los esfuerzos encaminados a que retire su dimisión, han sido inútiles. El señor Baquerizo que aceptó el cargo como un deber, lo abandona ahora sin el menor sacrificio. Al entregar la ordenación de pagos, que constituía una carga enojosa para el señor Baquerizo, éste abrazó emocionado al nuevo Presidente, señor Troyano. La escena emocionó a los circunstantes, elogiándose unánimemente ese despegó que siempre tuvo por el cargo el señor Baquerizo.

DICK

Belalcázar

ROBO DE UN AUTOMOVIL

(Argumento para una película)

Días pasados y con motivo de celebrarse la feria de Cabeza del Buey, se encontraba en dicha localidad el vecino de ésta, dueño de un puesto de bebidas, Carlos Medina, a quien se acercaron dos señores, uno elegantemente vestido y el otro, que se hacía pasar por chófer del primero, con traje de mecánico, preguntándole si como vecino de Belalcázar tendría inconveniente en acompañar a su mecánico chófer, con el fin de comprar el coche de uno de los señores de la localidad, pues por ello le darían cincuenta pesetas, manifestándole a la vez, el que se hacía pasar por señorito, que acababa de hacer entrega de 5.000 pesetas al chófer para que pudieran realizar la compra.

Puestos de acuerdo, el que se hacía pasar por mecánico, emprendió el viaje a Belalcázar en compañía del vecino de la indicada localidad Carlos Medina, en cuya casa se alojaron, empezando seguidamente las gestiones para la adquisición del automóvil.

Ante el poco resultado de éstas, el mecánico solicitó la colaboración del vecino, también de esta, de oficio carpintero, Rafael Hidalgo, a quien ofreció 500 pesetas si el negocio se realizaba, pues como el señorito no veía más que por sus ojos creería cuanto le dijera y como traía pesetas abundantes después le pondría algunos miles de pesetas más a la cuenta, que serían equitativamente repartidas. Desde este momento, puede decirse que la actuación de Carlos Medina quedó descartada, siendo Rafael Hidalgo el que, sin duda sorprendido en su buena fe y ante el panorama de las 500 leandras, llevaba la palabra, prestándose, de una manera inconsciente a ser el coautor de la estafa.

Seguidamente visitaron a Federico Lozano Bravo, quien animado por los compañeros Juan Cota y Antonio Cárdenas se decidió hacer el trato vendiéndole el coche de su propiedad, en dos mil cuatrocientas pesetas.

Enseguida el forastero, que se hacía pasar por mecánico, indicó la necesidad de salir con el coche hacia Extremadura, en uno de cuyos pueblos residía su señor para hacerle entrega del mismo, manifestando no tuviera desconfianza pues en casa de Rafael Hidalgo y en poder de su mujer había dejado cuatro mil pesetas, con parte de las cuales había de ser pagado el auto.

Corroborando esta afirmación el mismo Rafael, amigo íntimo de Federico y todos los que habían inter-

venido en el trato, se dispuso la salida inmediata para hacer entrega del referido auto, no sin antes haber solicitado el llamado mecánico, varias cantidades a diferentes vecinos de esta localidad, so pretexto de no tener de momento cambio, que le fueron entregadas por la intervención de Rafael Hidalgo.

Llegados que fueron a Puebla de Alcocer (Badajoz) hicieron año, dejando el coche en un garage y marchando a descansar a la fonda de dicho pueblo.

Bien entrada la noche el mecánico salió con pretexto de ver al señorito que decía le estaba esperando, haciéndose acompañar de Rafael Hidalgo.

Ante la tardanza de volver el dueño del coche, Federico Lozano, acompañado de Carlos Medina, salieron a buscarlos hacia el garage encontrándose al llegar con que el mecánico había desaparecido con el coche mientras Rafael Hidalgo se lamentaba de haber sido engañado, diciendo ser mentira lo del dinero entregado a su señora.

Seguidamente Federico dirigióse al cuartel de la guardia civil denunciando el hecho y saliendo con un coche y la pareja de servicio en persecución del estafador, encontrándose más tarde y a unos treinta kilómetros el coche abandonado con la dirección rota, no encontrándose rastro del mecánico.

Cuando la pareja y acompañantes se disponían a regresar se encontraron con unas quincalleras, quienes manifestaron que estando en la Puebla se les acercó un individuo, al parecer mecánico y las dijo les daría 100 pesetas si le acompañaban a un pueblo próximo en su auto y atraían hacia las afueras a una mujer, que

decía era la suya, que se encontraba alojada en la posada.

Con todos estos antecedentes la guardia civil empezó a levantar el correspondiente atestado, siendo por lo misterioso este hecho generalmente comentado.

FIESTA DE LA RAZA

En el día de hoy, Fiesta de la Raza, los Maestros Nacionales reunieron a sus alumnos en el local escuela de una de las maestras de la localidad, dándole sendas conferencias sobre la significación de dicho acto que fueron muy aplaudidas.

A más de las autoridades y Consejo local asistió numeroso público.

DE EXAMENES

En los cursillos que se celebran en la capital para cubrir plazas del escalafón del Magisterio han obtenido sendas calificaciones y han sido por tanto aprobados los maestros de esta localidad don Gabriel Molera García, Arévalo, don José Delgado, don Antonio de Medina y la señorita Rigoberta Henestrosa, a quienes felicitamos.

Corresponsal

GRAN TEATRO

HOY

EL HOMBRE LEON, REY DE LA SELVA

Dialogada en Español por BUSTER
CRABBE y FRANCES DEE



Agente para esta provincia:

RAMÓN ARRANZ-Ramírez de las Casas Dezas, número 1.

DE LA DIPUTACION

Un ruego del presidente

Al recibir esta mañana el presidente de la Diputación a los periodistas, les significó su deseo de que hicieran saber, que para asuntos políticos estará a disposición de los correccionarios en la secretaría del partido, sita en las oficinas de LA VOZ, de ocho a diez de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Durante su permanencia en la Diputación solo se ocupará del despacho de asuntos, correspondientes a dicho organismo, no queriendo restar atención alguna a obligaciones de tanta importancia como son las provinciales.

Un obsequio a los funcionarios provinciales

Esta mañana, al terminar las horas de despacho en la Diputación, el presidente reunió en su despacho a todos los funcionarios provinciales.

El señor Troyano les dirigió un breve discurso racabando de todos la colaboración más sincera durante su permanencia en la presidencia del organismo provincial.

Desde su puesto de presidente, al que ha sido elevado por el Partido Radical y la leal colaboración de los progresistas, será un compañero más para defender los intereses de la provincia.

Terminó diciendo que no duda recibirá esta colaboración que espera y desea de los funcionarios, a los que se ofreció en su cargo.

Contestóle el secretario de la Diputación don Filiberto López y López, el que en nombre de todos prometió la colaboración más sincera y eficaz, para que los intereses de la provincia estén, atendidos debidamente.

Tras las breves frases pronunciadas por el presidente y por el jefe del personal de la Diputación, el señor Troyano obsequió a los funcionarios con un lunch.

Al terminar los funcionarios acompañaron hasta la puerta al señor Troyano, dándose numerosos vivas al presidente y al secretario de la Diputación.

GRAN TEATRO

HOY

EL HOMBRE LEON, REY DE LA SELVA

Dialogada en Español por BUSTER
CRABBE y FRANCES DEE

Hacienda

PAGOS PARA EL LUNES

Por la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos el lunes los siguientes libramientos: don Nicolas Romero Solís, don Eloy Pizarro Sandoval, don Antonio Martínez Arcales, don Vicente Díaz Rodríguez, señor comandante cajero de la Segunda Zona de la guardia civil, Compañía Arrendataria de Contribuciones, Ayuntamiento de Córdoba, señor Administrador de la prisión provincial, señor inspector provincial de Sanidad, señor ingeniero director de la Estación de Olivicultura de Lucena, don Domingo Esparza Lara, señor ingeniero di-

rector de la Estación Experimental, señor administrador principal de Correos, don Luis Garrido, don Luis Sánchez Vivar, don Angel Toledo Castellanos, doña Josefa Coronado viuda de Alvarez, doña Concepción García Sevillano, don Mariano Nicalaus Aramburu, don José María Rubio Castillejo, don Luis Madrid Kertlin, don Domingo Cuenca Hurtado, señores herederos de don Pedro García Caballero, don Camilo López Soler, doña Julia Aguilar Borrego, representantes de los Ayuntamientos de Aguilar, Añora, Baena, Cañete de las Torres, Dos Torres, Guadalcázar, Nueva Carteya, Pedro Abad, Puente Genil, Rute, Santaella, Fernán Núñez, Villaviciosa, Montalbán y Villadel Río.



Nuestro distinguido paisano exdiputado a Cortes por Sevilla, don Federico Fernández Castillejo, que ha sido nombrado director general de Agricultura.

MOMENTO POLITICO LOCAL

La Federación Agraria se reúne y acuerda nombrar una comisión, con un voto de confianza

Hemos procurado indagar el resultado de la reunión tenida por la Federación Agraria. Sabíamos que la Federación ha puesto a discusión el tema de su intervención en la lucha electoral, y como dentro de la política local, el resultado de esa deliberación es interesante, no hemos dudado en abordar a un conocido agrario, de reconocido prestigio del que hemos recogido las siguientes manifestaciones:

—La Federación ha estudiado detenidamente el asunto de la intervención de los agrarios en la lucha electoral.

Se han oído muchas opiniones en varios sentidos.

Nada se ha acordado en definitiva. El único acuerdo ha sido el de nombrar una reducida comisión, presidida por don Antonio Navajas.

Esta comisión estudiará la forma del acoplamiento de los agrarios.

—¿En qué candidatura? —Hemos preguntado—.

—Eso es lo que ellos tendrán ahora que resolver.

—¿Qué opinión ha predominado en la reunión?

—Permitame que no pueda decirles nada.

—¿Y la opinión personal de usted?

—No tengo inconveniente en decirlo. Creo que los agrarios deben llevar sus candidatos unidos a los de los partidos radical, federal, progresista, y maurista. No estoy afiliado a ninguno de ellos. Pero como labrador que soy, y defensor de la Agricultura y sus intereses, estimo que esa sería la mejor postura de los agrarios y celebraré que esa esperanza mía, pueda mañana convertirse en realidad.

* * *

Nuestro deber informativo queda cumplido por hoy sin que podamos dar otras noticias concretas sobre la reunión de la Federación Agraria.

CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general, Radiotelefonía. Motores. Bombas. Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

P. LAEZ.-Dentista

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

De sociedad

El agente de Investigación y Vigilancia don Evaristo Pescador Rojas, ha marchado a Barcelona, acompañando a su hijo José, para ingresar en la Academia de perfeccionamiento en el corte de trajes para caballeros.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y correligionario el Comisario General de Cataluña y Delegado especial del Gobierno en los servicios de Seguridad, don Ramón Carreras Pons.

Ha marchado a Granada el joven Farmacéutico don Luis Marín Maraver, para continuar la carrera de Ciencias Químicas en aquella Universidad.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo y correligionario, el ministro del Tribunal de Cuentas, don José Domínguez Barbero.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Rafaela Navajas Alcalá, esposa de don Antonio de Dios González.

Felicitemos a los padres y especialmente a su abuelo nuestro querido amigo y correligionario don Rafael Navajas Luna por tan fausto acontecimiento familiar.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

*
Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 14 de Octubre de 1933, Semana del 15 al 21 de Octubre

Reses mayores: Don Antonio Miranda, 2 a 3'36 pesetas; don Manuel Cuadro, 4 a 3'36; don Francisco Pino, 4 a 3'36; don Esteban Díaz, 2 a 3'37; don Miguel de la Rosa, 4 a 3'37; don Fernando Cárdenas, 3 a 3'37; don Antonio Galán, 6 a 3'37; don Francisco Carrión, 4 a 3'40.

Terneras: Don Pío Giménez, 4 a 3'80 pesetas; don Esteban Díaz, 2 a 3'80.

Menorec: Don Juan de Dios Moreno, 10 a 2'35 pesetas; don Ricardo López, 7 a 2'35; don Francisco Martínez, 8 a 2'35.

Los precios libres para el entrador son:

De 3'11 a 3'15 pesetas, para el ganado vacuno; a 3'40, para terneras; a 2'10, para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 16 de Octubre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso a pesetas, 3'90 kilo; sin hueso, a 5'40; ternera con hueso, a 4'30; sin hueso, a 6'00; macho, a 3'00.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

(BOLSA DE LA PROPIEDAD)

CASAS EN VENTA:

Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.

Olmillo, 1.

Pintor Palomino, 9.

Juan Rufo, 9.

Juan Rufo, 22.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Santa Elena, 25 (Cerro Muriano), Lepanto, 16.

(Carretera de Trassierra) Antigua Fábrica de Aguardientes.

Juramento, 4.

ARRENDAMIENTOS:

San Basilio, 5, piso alto.

Palma, 7, piso económico.

Reloj, 3, desde primero de Noviembre.

Cuesta de Luján, 4, casa completa propia para establecimiento y casa habitación, con estantería, mostrador, escaparate, vitrinas y cierre de cristales.

Concepción, 32, piso todo confort. Dos habitaciones en la finca "Los Velazcos".

Marimón, nave para industria con habitaciones para porteria.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora 28), de 9 a 2.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El ministro de la Gobernación afirma que se adoptarán medidas para garantizar la pureza del sufragio en las próximas elecciones

EL NUMERO DE ELECTORES EN CORDOBA

Madrid, 14 (3'15 t.).—En la "Gaceta" se publican los datos del censo electoral en provincia.

El número de electores por Córdoba capital, son 23.619 varones y 26.198 hembras.

Por Córdoba provincia, el número de electores es de 166.230 varones, y 168.245 hembras.

OTRAS DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid, 14 (3'15 t.).—También publica la "Gaceta" las siguientes disposiciones:

Disposición de Justicia aprobando el proyecto de obras para la construcción de una prisión de partido en Priego (Córdoba).

Autorizando al director de Prisiones para celebrar la subasta de las mencionadas obras el día 20 de Noviembre.

EL CONGRESO INTERNACIONAL PARA LA UNIFICACION DEL DERECHO PENAL

Madrid, 14 (3'15 t.).—Esta mañana tuvo lugar a las once en el paraninfo de la Universidad la sesión inaugural del quinto Congreso Internacional para la Unificación del Derecho penal.

Presidió el ministro de Estado señor Sánchez Albornoz, con el magistrado francés M. Conrou y el señor Pellón.

Pronunciaron discursos el ministro y el señor Jiménez Asúa, saludando a los congresistas.

LA MAÑANA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 14 (3,30 t.).—El ministro de la Guerra recibió esta mañana en su despacho a los generales Queipo del Llano y Cabanellas.

Después el señor Iranzo fué visitado por los periodistas a los que dijo que carecía de noticias que comunicarle.

Refiriéndose al conflicto de la fábrica de Trubia manifestó que sigue en el mismo estado con tendencia a mejorar.

Se le preguntó cuál era la actitud del Gobierno en la cuestión de los militares que han sido objeto de sanciones gubernativas.

Contestó el ministro que está pendiente de las disposiciones que dicte el presidente del Consejo y por las cuales se les concederá el derecho a entablar recurso.

Otro informó sobre el caso concreto del general Goded y respondió que es igual a los demás.

TOMA DE POSESION

Madrid, 14 (3,30 t.).—Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Comunicaciones, señor Viedma.

Le dió posesión el director saliente señor Sastre, cambiándose los discursos de rigos.

El Gobierno garantizará la máxima pureza en las elecciones

Madrid, 14 (3,30 t.).—El ministro de la Gobernación conversó este mediodía con los periodistas.

Les dijo que tenía la satisfacción de declarar que estaba agradablemente impresionado por haberse iniciado en España una época sedante en cuanto a orden público, lo que constituía una satisfacción para él.

Agregó que el gobernador de Barcelona le comunicaba que ha quedado conjurado el conflicto de los obreros de gas y electricidad.

También ha sido resuelta la huelga fabril de Mataró e igualmente otros conflictos planteados en Tenerife y en Zufre (Huelva).

Confirmó la noticia publicada por un periódico según la cual había estallado un petardo en Valencia.

Los reporteros le preguntaron sobre la huelga de Toledo y respondió que tenía la impresión de que quedaría resuelta enseguida.

A su juicio este conflicto no tiene fundamento ya que hay que amparar los derechos legítimos de todos los elementos a hacer su propaganda.

Asimismo confirmó la llegada a Priego del Presidente de la República.

El señor Rico Avello manifestó después que había asistido esta mañana en el cuartel de la guardia civil de Cuatro Caminos a la distribución de recompensas a jefes y oficiales del benemérito Instituto.

A este acto concurrió el jefe del Gobierno y el director general de Seguridad.

—¿Y qué hay de elecciones?

—No esperen ustedes noticias en ese aspecto, pues soy el único ministro que por acuerdo unánime del Consejo me está prohibido hacer propaganda. Yo actuaré de juez de paz.

Agregó que él con el ministro de Justicia adoptarán las medidas oportunas para garantizar la pureza del sufragio, utilizándose procedimientos nuevos e interesantes.

Anunció que para evitar entorpecimientos los jueces actuarán de modo permanente.

Por último anunció que se propone hacer un viaje a Asturias en donde permanecerá 48 horas con objeto de evacuar asuntos particulares.

EL CONGRESO DE ACCION REPUBLICANA

Madrid, 14 (4,15 t.).—A las once y media de la mañana en el teatro del Conservatorio ha empezado el Congreso del partido de Acción Republicana, bajo la presidencia del señor Azaña.

Este excitó a todos a trabajar con entusiasmo para la próxima contienda electoral.

Se procedió a elegir la mesa de discusión y a las doce y cuarto de la tarde se suspendió la sesión.

EL GOBERNADOR GENERAL DA CUENTA DE LA SITUACION SOCIAL EN CATALUÑA

Barcelona, 14 (4,15 t.).—El gobernador general al recibir a los reporteros les dió cuenta de que en Vilafranca del Panadés había quedado resuelta la huelga habiéndose reintegrado al trabajo todos los obreros.

La compañía de Asalto ya ha regresado a Barcelona y se encuentra satisfecho de la actuación del alcalde.

Desmintió la noticia que publica "Solidaridad Obrera" atribuyéndole haber ordenado la clausura de los Sindicatos de Vilafranca.

Después el señor Selvas dió cuenta de que el gobernador de Gerona le comunicaba que se habían declarado en huelga 215 obreros de la Campsa.

Anunció que mañana marchará a Madrid para conferenciar con el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

SE HA RESUELTO LA HUELGA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Barcelona, 14 (4,30 t.).—Al mediodía se ha firmado el contrato colectivo entre la empresa de Gas y Electricidad y los obreros con lo que ha quedado conjurado el conflicto.

SE REUNE EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 14 (5,15 t.).—Esta mañana se reunió el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Maciá.

A la salida el señor Santaló manifestó que habían tratado de los debates parlamentarios.

También se leyó el proyecto de ley sobre servicios de Sanidad que se someterá al Parlamento.

Anunció que el lunes habrá nuevo Consejo.

NO OLVIDE USTED QUE LOS trajes de calidad a precios baratísimos están en las **PAÑERIAS MODERNAS** plaza de la República, 2. Córdoba

UN ATRACO A MANO ARMADA

Barcelona, 14 (5,15 t.).—Al mediodía en la calle de San Cirilo el cobrador de unos almacenes de jamones, Mariano Pérez fué atracado por tres jóvenes.

Estos pistola en mano le obligaron a colocarse cara a la pared y le arrebataron la cartera que contenía 500 pesetas.

Se cree pertenecen los atracadores a una banda que viene realizando fechorías desde hace tiempo.

DETENCION DE UN ATRACADOR

Barcelona, 14 (5,30 t.).—El gobernador civil dijo que hoy había detenido la policía al autor del atraco cometido en la calle de Ansias Mas, Vicente Tomé.

Según los informes adquiridos por los agentes se trata de un individuo de nacionalidad argentina donde está fichado como anarquista.

LAS DERECHAS SE UNEN EN VALENCIA

Valencia, 14 (5,30 t.).—Las derechas valencianas han formado el frente único integrado por la Derecha regional valenciana, Acción popular y tradicionalistas.

Parece que este frente es un hecho en las tres provincias de esta región.

ALBOROTOS EN DOS PUEBLOS DE MALAGA

Málaga, 14 (5,30 t.).—En Casarabonela un nutrido grupo de vecinos produjo un gran alboroto por las calles dando vivas al comunismo.

La guardia civil ha practicado diversas detenciones.

En Colmenar también varios grupos recorrieron las calles soliviantando los ánimos para impedir la venta de unos trigos en pública subasta.

La guardia civil intervino para apaciguar los ánimos.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

Gijón, 14 (6,15 t.).—En la parroquia de Caldones se han celebrado funerales por el matrimonio Martínez Azcoitia, sus tres hijos y la criada que perecieron ayer, víctimas de la catástrofe ocurrida en el pasc anivel de Junquera.

Asistieron todas las autoridades y muchos aristócratas, constituyendo el acto una manifestación sentidista.



Don Ramón Carreras Pons, culto catedrático y exdiputado por Córdoba, que ha sido designado para el cargo de Comisario general de Cataluña y Delegado especial del Gobierno de la República en los Servicios de Seguridad.

Pida usted
Jabones "Huertas"

ASAMBLEA DE OBREROS DEL CAMPO

Valencia, 14 (5,30 t.).—Se ha celebrado una Asamblea interprovincial de obreros del campo no afectos a la U. G. T.

Se aprobaron las bases de trabajo que regirán en la próxima campaña naranjera.

ROBO EN UN AYUNTAMIENTO

Valencia, 14 (5,30 t.).—Esta madrugada unos individuos asaltaron el Ayuntamiento de Simacarcel apoderándose de la caja que contenía pesetas 7.454.

Esta mañana ha sido encontrada la caja vacía en las afueras del pueblo.

MITIN SUSPENDIDO

Bilbao, 14 (6,15 t.).—El gobernador interino manifestó esta mañana a los periodistas que el mitin organizado por la C. N. T. en el salón de la Terraza hubo que suspenderlo porque uno de los asistentes subió a la tribuna intentando contestar al orador.

Añadió que mañana llegará el nuevo gobernador.

LA DISTRIBUCION DEL MATERIAL FERROVIARIO

Bilbao, 14 (6,15 t.).—Mañana marcha a Madrid una comisión integrada por diversos elementos industriales para recabar que la Diputación permanente de las Cortes distribuya equitativamente entre las empresas siderúrgicas el material que se ha de construir para las Compañías Ferroviarias.

HOMENAJE A UN CARMELITA

Palma del Río, 14 (6,15 t.).—Esta siendo objeto de elogios, especialmente de la clase obrera, las allocuciones de carácter social pronunciadas en la parroquia de la Ascensión por el carmelita padre Hernández.

Se le ha tributado un homenaje popular consistente en una gira campestre en una posesión.

ANCIANA DESPEÑADA

Lorca, 14 (6,30 t.).—Cuando se dirigía a Umbrera la anciana Juana López Muñoz se despeñó por un terraplén, quedando muerta en el acto.

MALEANTE DETENIDO

Lérida, 14 (6,30 t.).—Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado Emilio Borrachero (a) "El Feo" que en compañía de otros compinches se dedicaba a desvalijar las casas de los pueblos comarcanos.

Le fueron encontrados gran cantidad de objetos robados y comestibles.

UN CAPITAN SE PEGA UN TIRO EN LA CABEZA

Sevilla, 14 (6,30 t.).—En el cuartel de Pineda atentó esta mañana contra su vida el capitán de Caballería don Román Castejón.

Este se disparó un tiro en la sien derecha, atravesándose la cabeza.

Fué llevado primero a la casa de socorro y después al hospital donde ingresó en gravísimo estado.

Se ignoran las causas que le indujeron a suicidarse.

La corrida de mañana

Los novillos de La Cova causan excelente impresión

Esta tarde han estado expuestos al público en el redondel de la plaza los cuatro magníficos novillos de la acreditada ganadería de don José de La Cova, que serán lidiados mañana en nuestra plaza de toros.

Los mismos han causado excelentísima impresión por estar muy bien presentados, lo que hace presumir que mañana han de acudir muchos aficionados a la plaza, ya que se espera den los novillos una lidia inmejorable.

El cartel de toreros con los paisanos Platerito y Colúmpio y a más de esto los regalos, entre ellos el de las mil beatas, de seguro hará todo ello que la plaza registre mañana domingo un gran lleno.

NOTAS LOCALES

FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia desde hoy sábado 14 del actual hasta el sábado 21, son las siguientes:

A. Fuentes, farmacia del Globo, P. Mármol de Bañuelos.

Don Pedro Arroyo Aznar, Concepción, 18.

Don Miguel López Mora, San Pedro, 2.

Señora viuda de Dávila, Compás de San Agustín, 16.

Herederos de García Góngora, Torrijos, 2.

Don José Sánchez Ruiz, Jesús María, esquina a Tendillas.

Farmacia del Correo.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, solo se despachará mediante presentación de receta de facultativo, excepción hecha de la farmacia del Globo, citada en primer lugar, que solo lo verificará hasta la hora de su cierre.

Anis BOMBITA
— RUTE —



La falta de apetito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Suave eliminador del estreñimiento y de la bilis.
Pídase en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

NOCHE DE RONDA CUENTO

I

Aún rondan los mozos en mi pueblo. Para todos los que conservamos una chispita de romanticismo, es cuestión vital esta de las rondas pueblerinas.

¡Tiene tanto misterio una noche de ronda!...

¡Ahí es nada! ¡Saber que todavía quedan por el mundo caballeros, aun que calcen abarcas! Porque eso es la ronda. Mascarada de caballeros que cantan a sus damas. Juglarías rítmicas que se hacen ellas mismas sus poemas. Romanceros de viejos romances que adoban con la sal y el pimentón y el orégano de los tiempos nuevos, el amor hecho carne, tan viejo como el tiempo.

¡Rondan aún los mozos en mi pueblo! Porque es mi pueblo, un pueblo de caballeros. ¿En el siglo XX y a estas alturas?...

II

Yo fui anoche a mi pueblo, para oír la ronda. Y sonó la ronda, que yo también en mis años de mozo canté. Y volvía a sentirme mozo rondador y caballero ¡A mis años...! ¡Después de tantas cosas...!

Allí no ha pasado el tiempo, todo está igual, como siempre...

¡Como siempre...! La vieja iglesia parroquial tiene en su portada un retablo, un retablo de piedra, sencillito, muy sencillito. Una hornacina. En la hornacina una Virgen. En los brazos de la Virgen, un niño. La Virgen y el Niño son de piedra, de dura piedra berroqueña. La acción del tiempo, los ha tornado en moreno como los trigos en verano, como los rayos del Sol. Por eso cantan los mozos:

¡Moreno el Niño!
¡Moreno el Niño!
¡Morenita la Virgen!
¡Moreno el Niño...!

III

Y vino la ronda. Y cantó como siempre. Primero a la Virgen y al Niño morenito de la iglesia. Después, una por una a todas las mozas del lugar. A la Virgen, como una moza más.

Cantó las coplas de rigor un pobre muchacho. Era tontilón y medio imbécil, el infeliz. Pero cantaba bien. Una voz abaritonada copiosa y extensa, y sobre todo con estilo. Estilo de ronda per supuesto.

Hacia tiempo que no cantaba y lo hacía ahora en cumplimiento de una costumbre que tenía casi fuerza de ley, en la ley de la ronda. Tenía que cantar las coplas a la Virgen, el mo-

zo que hiciera menos tiempo se hubiera echado novia.

Las leyes de la ronda, son en mi pueblo inflexibles. No se tienen noticias de quien las haya infringido. Guillermo se había echado novia quince días atrás. Y sabía él muy bien, que nadie después había dado ese paso. Por eso cantó las coplas. Una, otra, otra... ¡Cuando iba a cantar la cuarta, le quitaron la voz; delorro salió otro mozo cortando el compás a las guitarras. Era la copla aquella:

¡Moreno el Niño!
¡Moreno el Niño!
¡Morenita la Virgen!
¡Moreno el Niño...!
y el atrevido la completó:
¡Y moreno el espejo,
donde me miro...!

Y daba la casualidad de que también era moreno el "espejo" donde se miraba. Guillermo, como que resultó que era el mismo "espejo" donde se miraban ambos galanes.

IV

Creyó Pedro, que Guillermo, el tontilón, medio imbécil, le había querido arrebatar un derecho y Guillermo creyó que Pedro se burlaba de él y de las leyes de la ronda. Y surgió la disputa. Y la apelación al jefe de noche. Guillermo declaró que hacía quince días era novio de Cecilia. Y Pedro, que desde aquella tarde, era novio de... Cecilia también.

La razón y el derecho estaban de

parte de Pedro. No cabía duda. Pero... lo demás...

—Estas cosas se arreglan a puñaladas.—bramó fuera de sí el tontilón de Guillermo.

—¡A puñaladas, y ahora mismo!—contestó, no sin sorna Pedro, que se creía más fuerte, que lo era en efecto. Y fué a arrojarse sobre el medio imbécil, que a su vez se irguió como una fiera, puñal en mano.

La acometida de Guillermo fué tremenda. Cogió a Pedro por el cuello, se le amorató la cara, se inyectaron de sangre los ojos y cayó al suelo desplomado. Guillermo, sobre él, brillando en alto el puñal.

...Y entonces, sonó de nuevo la música, música de ronda, pero de ronda misteriosa... Y sonaba allá en las alturas de la hornacina, como junto a la Virgen morena y el Niño morenito, la voz como de un ángel:

¡Moreno el Niño!
¡Moreno el Niño!
¡Morenita la Virgen!
¡Moreno el Niño...!

Parecía iluminarse el Firmamento. Los acordes de aquella ronda singular no oída nunca, tornábase en luz, y los mozos miraban, miraban ansiosos, anhelantes, desorbitados los ojos, miraban, miraban y no veían. La Virgen parecía moverse de su asiento de piedra, como si se agitaran los pies del Niño, como si cantara un ángel. Se oía la voz y no sonaba, como si solo se reprodujera allá dentro, en el fondo de las conciencias de los rondadores. Y completó la copla:

¡No os miréis en espejo
que no esté limpio...!

Guillermo quedó con la mano en alto. Y arrojó el puñal con rabia, lejos, muy lejos, a las tinieblas que allá lejos, muy lejos, envolvían la noche.

Y, repetía la voz:

“No os miréis en espejo
que no esté limpio...!”

Juan Ladreda

PUNTUALIDAD

en los pagos y en los cobros; sinceridad y honradez en nuestro trato con proveedores y clientes; garantía en todas las ventas; éstas son las bases de nuestra prosperidad.

LIBRERÍA LUQUE. Gondomar, 17

“Café y Bar Español”

GRAN CAPITÁN, 15

HELADOS PARA HOY:

Mantecado crema de chocolate
Granizada de limón y almendra

La nueva Ley Electoral

Se encuentra de venta al precio de

UNA PESETA

En la papelería de

Antonio León

GONDOMAR, 15 - TELÉFONO 1283

Partido Republicano Radical de Córdoba

SECRETARIA

Se ruega a los Comités locales activen su organización en aquellos sitios donde fuera necesaria, y que se pongan en contacto con las directivas de los pueblos limítrofes, por existir el propósito de simplificar la organización electoral, haciéndola por zonas.

En la próxima semana recibirán los Comités locales instrucciones concretas y sólo a ellas habrán de atenderse; mientras tanto las organizaciones radicales no deben atender sugerencias de ningún género.

El partido radical dará en las próximas elecciones la nota de seriedad que ha dado siempre.

El Secretario, Pablo Troyano.

LOS SUCEOS DEL DIA

Por viajar sin billete

El jefe de la estación central de ferrocarriles ha formulado una denuncia contra Francisco García Santana, por viajar sin billete en el tren 427 desde Almodóvar a esta capital.

Malos tratos

Por maltratar en la cuesta de San Cayetano a Antonio Medina Muñoz, ha sido denunciada en la Comisaría de Vigilancia Laura Simanca.

Desobedientes y escandalosos

Una pareja del cuerpo de Seguridad detuvo anoche en la calle Cardenal González por desobedientes y escandalosos a Rómulo Ruiz Mateo y a José del Estal.

Con grandes esfuerzos pudieron ser conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

Accidente

Trabajando en su domicilio Montero, 29, el carpintero Francisco Cabello García, de 26 años, tuvo la desgracia de cortarse con un formón en la mano izquierda, produciéndose una herida incisa de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro de la calle Góngora, recibió asistencia facultativa.

Atropellado por una bicicleta

Anoche fué atropellado por una bicicleta en la calle Pedregosa, el anciano de 63 años Manuel Alce Rosal.

Esta mañana se personó en la Casa de Socorro para ser asistido de artritis traumática de la articulación de la muñeca izquierda, como consecuencia del atropello.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

COSAS

Cominerías. El señor Troyano, según los moralistas, utilizaba siendo presidente interino, el coche de la Diputación para asuntos de política radical. ¿Pero no lo utilizaba acaso el señor Baquerizo para servir vestido de progresista la causa del anarcocomunismo-sindicalismo-supersocialismo y todo es lo mismo de sus amigos y compañeros?

Es difícil conservar la seriedad cuando se pierde. Se ha perdido la Alcaldía. Se ha perdido la Diputación. Se han disuelto las Cortes. Se va a perder pronto lo poco que queda... ¡Horror!

Comprendemos, por muy humanos, la tragedia, la inquietud, el desasosiego y la bilis.

Pero hay que resignarse al fin...

* * *

Un gargo para el señor Carreras Pons. Otro para el señor Fernández Castillejo. El periódico de la calle de Maese Luis, lanza su anatema sobre ambos. Acusa al primero de obscuro, y al segundo de inconsecuente y afirma que esta política es fantástica.

No sería fantástica si los cargos fueran manejados desde el despacho de un ministro socialista. Allí no había fantasía, si no realidades muy suculentas y evidentes.

Son modos distintos. De un lado la fantasía y de otro el sistema acomodaticio y personal.

Sería a estas horas delegado del Gobierno en Cataluña un oficial de pala, y director general de Agricultura un cabo de trompetas.

Sin embargo no pasaría nada. Porque ya nos íbamos acostumbrando a todo.

* * *

¿Pero cómo se va a defender una candidatura comunista, que es la del amigo, frente a una candidatura socialista que es la del protector?

Ya veremos eso. Y aprenderemos la prestidigitación, que tiene sus bellezas, como todas las artes del mundo.

* * *

"El Socialista", dice: "Tenemos la seguridad de que las elecciones próximas se han de hacer en toda España contra el socialismo".

Si eso lo dijésemos nosotros, bien.

Pero "El Socialista", ¿por qué lo dice? Durante dos años se ha gobernado en socialista. Si la obra realizada fuera buena, no se diría eso. Sólo cuando se tiene un estado de conciencia cargado de la responsabilidad contraída, se puede eso decir.

Cuando en toda una obra realizada sólo hay ruina, desolación, tiranía, y abuso de poder, se justifica el pesimismo socialista. Y cuando ellos lo dicen, verdad será. Celebraremos que por esta vez, sean buenos profetas.

* * *

Marcelino Domingo dice en un periódico de Málaga:

"Debemos unirnos para las elecciones, todos los republicanos, y con los socialistas."

Eso ahora, después de la puñalada trágica al Gobierno Lerroux.

Tarde siente don Marcelino los escrúpulos de la responsabilidad, cuando se consumó la traición y el sacrificio.

Antes, con Lerroux, no. Ahora, con Lerroux, sí.

A la fábula del león y la serpiente le falta un personaje: el camaleón.

Ahí está ya don Marcelino para representarle.

DE LA RAMBLA

Es detenido el autor de un anónimo

A la guardia civil del puesto de La Rambla, le fué denunciada por don Enrique Lucena Porra, que un individuo había metido por debajo de la puerta de su padre una carta anónima en la que exigía depositara 150 pesetas metidas en el forro de una cajilla de tabaco, en el sitio conocido por "El Poyetón del Niño Mirlo" bajo amenazas de muerte si así no lo hacía.

El comandante del puesto montó una guardia en el lugar indicado sin resultado favorable.

El criado de confianza del señor Lucena llamado José Gandillo Costa, manifestó que momentos antes vió merodear por aquellos contornos a José Marin García (a) "Forraje", que fué detenido como presunto autor del hecho.

La Casa ALFA, de máquinas para coser, ha trasladado sus Oficinas y Almacenes a la calle Blanco Belmonte, 28 y 32, teléfono 2.533.

AYUNTAMIENTO GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Han visitado al alcalde señor Calderón Uclés, en su despacho oficial:

Una comisión de obreros albañiles, doña Rosario viuda de Cansinos, don Eladio Simón Molano, don José Rojas, don Rafael Jiménez, don Francisco Caño, don Rafael Moreno López, don Luis Amaro Moreno, don Juan Moreno, don Rafael Muñoz, don Manuel Ruiz, don Pedro Velasco, don Francisco Lora Barona, don José Márquez, don Antonio Fernández Márquez y don Santos González Conde.

DENUNCIAS FORMULADAS POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Angel Alonso Sánchez, por efectuar obras sin licencia.

Eulalia Adrián Alguacil, por vender leche en ambulancia y en malas condiciones.

Rafael Leña Morón, por dejar abandonada una caballería en la Cruz del Rastro.

Felipe M. Pineda por efectuar obra sin licencia.

Ramón Gutiérrez Fuella, por interceptar el tránsito con una caballería en el acerado de la Avenida del Obispo Pérez Muñoz.

Francisco González Guerrero, por dedicarse su hijo Francisco a juegos molestos.

El guardia número 15, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Pozo Delgado y a Torcuato López López, por riña y lesiones.

El 66 presentó en la Comisaría de Vigilancia a Matilde Ordóñez Santos, por negarse a darle el nombre e inscribirlo.

En la jefatura de la guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño está depositada una cartilla militar encontrada en la vía pública.

VISITAS DE DESPEDIDA

Al recibir esta mañana el gobernador civil de la provincia don Aurelio Matilla a los periodistas les manifestó que estaba recibiendo innumerables visitas de despedida, entre las que contaba a don Antonio Zurita Vera, que estuvo para agradecerle la actividad y celo, que puso en el descubrimiento de los autores del asesinato de su hijo.

RECTIFICANDO UNA NOTICIA

El señor Matilla comunicó a los periodistas que esta mañana, habiendo leído una noticia telegráfica que publicaba LA VOZ sobre unos incidentes en Baena, conferenció con dicho pueblo.

Desde luego la noticia no se refiere al pueblo de la campiña cordobesa, en el que la tranquilidad es completa.

SOBRE UNOS DETENIDOS

Refiriéndose a unas detenciones de comunistas, registradas el día 11 en La Rambla, dijo que los catorce detenidos quedaron desde el día de su detención a disposición del juzgado correspondiente.

UNA HUELGA

Los trabajadores de la Tierra de Campos Nubes han declarado la huelga en la citada aldea, como protesta porque los patronos no quieren colocar a veinticinco parados.

Existía en dicha aldea cincuenta parados y el Ayuntamiento ofreció colocar a veinticinco, pero los patronos no admitieron que el resto fueran alojados en sus fincas.

El conflicto se desarrolla con toda normalidad.

LA MARCHA DEL SEÑOR MATILLA

Aún no ha decidido el gobernador don Aurelio Matilla cuándo marcha-

rará de nuestra ciudad. Desde luego depende de la llegada del nuevo gobernador, al que, por ruego del ministro habrá de dar posesión de su cargo.

A nosotros la marcha del señor Matilla nos causa verdadero pesar.

Hombre sereno, inteligentísimo, y sincero, su paso por este Gobierno civil se ha caracterizado por la mayor imparcialidad.

Hombre enérgico y democrata de corazón ha intervenido con toda eficacia en cuantos asuntos le han planteado y ha dejado el pabellón radical, a cuyo partido pertenece, a muy buena altura, como político y como gobernante.

Su cese en este Gobierno ha producido sentimiento general.

Nosotros sentimos dolemente este cese, por tratarse de un correligionario y un amigo.

Deseamos que este cese sea pasajero y que el señor Matilla sea designado por el partido para un cargo superior en el que sin duda triunfarán sus dotes de preparación y su carácter.

Tribunales

Audiencia

JUICIOS PARA EL LUNES

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará el lunes la vista de la causa por atentado instruida en el juzgado de Córdoba contra José Marín.

El abogado señor Velasco defenderá al procesado y el procurador señor Jiménez Baena le representará.

En la misma Sala se verá y fallará la causa procedente del juzgado de Montilla contra Antonio Jiménez Martínez por el delito de hurto.

Será defendido y representado por el abogado y procurador señores Espina y Guerrero.

CAUSA POR JURADO

En la Sala segunda se verá con intervención del Jurado la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna contra Juan Flores López por el delito de detención ilegal.

Actuarán como querrelante y defensor los abogados señores Garrote e Hidalgo Cabrera y en representación los procuradores señores Ramírez y Castiñeira.

AGENCIA ALCARAZ

Se ha trasladado a Plaza de Aladros, 14. Teléfono, 1335.

Expedientes de matrimonios civiles, rápidos.

TINTORERIA LINDSAY AMERICANA

Movidos por el progreso hemos roto esta incógnita del primitivo, lento y fastidioso, que se hacía de su ropa.,
Introducida en Córdoba esta TINTORERÍA AMERICANA, que viene a llenar una necesidad de primerísimo orden entre nuestros clientes, sustituye las dificultades que han sufrido los cordobeses.

Una simple prueba convencerá a usted

TALLERES Y DESPACHO:

Avenida de Canalejas, 2.-CORDOBA

PANORAMA

== LAS ELECCIONES Y LA LÓGICA ==

La semana abierta con el decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las nuevas, va a finalizar. Una semana a cuenta de los cuarenta días electorales. ¿Cómo están situados los distintos partidos y tendencias en Córdoba al finalizar esta primera semana? Aunque nada oficial existe, la intención periodística se adentra y llega incluso a esa indiscreción que parece ser la característica del oficio. Procuraremos esbozar algo de esa situación, entre tanto cabildeo, comentario y vaticinio, precisamente por lo que a nuestra provincia se refiere.

Una candidatura de Acción Popular a la vista, con tradicionalistas y elementos de Renovación Española. Nombres hasta ahora: Medina Togados, Tomás Valverde, Fernández Martos y Benito Benito.

Una candidatura comunista a base de Balbontín.

Una candidatura socialista a base de Azorín.

Una candidatura radical, en la que formarán con los de este partido, candidatos de progresistas, mauristas y acaso federales.

Este es el panorama local, el que se diseña más fuertemente. No hay para qué decir — todos lo saben — que la nota política gira en torno a los agrarios y a su posible actitud.

De un lado, la teoría de que los agrarios pueden ir a la candidatura de Acción Popular. De otro la de que pueden marchar solos. Una tercera, en fin, que aconseja su fusión con los radicales y elementos de la derecha republicana ya diseñados. Tal es la situación y el momento. Nos atreveríamos a decir que hoy por hoy, la tercera teoría tiene más partidarios.

Por muchas razones. La primera, el reconocimiento de que el partido radical llegó al poder en momentos bien difíciles y pudo neutralizar los efectos tóxicos de una política desafortunada y mortal para el campo. La segunda, que no es conveniente para quienes defienden algo tan esencial en España como la Agricultura — que es lo primero y bien mirado, lo único como fuente de riqueza — ir ante el cuerpo electoral a significarse frente al régimen que ha de ser precisamente quien vele por esa riqueza, quien la proteja y la ponga a salvo de los disolventes y devoradores.

Hemos oído decir a un agrario: Somos la novia...

En efecto, la novia. Pero es preciso casar a la novia y casarla bien. Hay que huir de esos episodios de las novias muy pretendidas, que acaban

casándose con el peor y más peligroso de los pretendientes.

He aquí cómo el momento político electoral aconseja prudencia en las resoluciones y acierto en la determinación. ¿Triunfará la lógica? En un país donde Besteiro que es profesor de ella, ha perdido la asignatura en la última sesión de las Cortes, dudar, es ya más que un vicio, una bella virtud.

== EL HOMBRE Y EL HUERTO ==

El huerto está abierto al sol y al aire, lleno de armonía y de color, en la quietud un poco perezosa y árabe del barrio cordobés. Tiene sus limoneros y sus naranjos, tiene sus granados y sus menbrilleros; sus rosales, sus nardos, y sus jaulas colgantes bajo el verde único de la parra. Y su fuente cercana que dice la canción del agua riente y fresca, con musicalidad serena y profunda. Es como aquel huerto de Fray Luis, donde el espíritu se hacía verso y se abría a los ojos del mundo como si cada estrofa fuera una flor.

El hombre ha entrado en el huerto y se ha sentado a la sombra protectora de los árboles. Le rodean las palomas y medita bajo la sinceridad y la belleza reposada del paisaje. El hombre es un fuerte luchador sencillo y sobrio, que tiene mucho de asceta y que ha vivido siempre bajo el guión lírico de un ideal. Poeta y profesor, educador de niños y de hombres, no puso más fuerza en su palabra que el impulso del corazón, propicio a la claridad y a la luz.

Ahora aquí en el remanso, tiene una evocación del tiempo viejo, y de los momentos crueles y angustiosos de la jornada. Buen narrador, pone en su acento el reflejo evocador de lo que fué, y la viva realidad de lo que es ahora. Pero no odia. Ha salido indemne de la lucha porque desconoce el rencor; ha salvado la virtud de la generosidad que es tan artística como noble, y tan alta, que solo ella podría ser faro en la noche de la humanidad ciega y torpe cuanto más egoísta.

Para conocer un ejemplo de vida

sencilla, fuera de lo espectacular y superfluo, al margen de la vanidad y de la comedia, hay que ir a ese huerto donde los chicos aprenden y donde la canción infantil es canción dispersa y libre, no canto monótono y triste. Y el hombre fuerte que luchó y subió paso a paso, es otro chico más allí, que se complace en serlo, y que sin decirlo dice a los hombres que sólo ellos pusieron unas gotas de acibar y amargura en su espíritu con los contrastes feroces de la jornada. Y esa punzadora hiel del momento, se diluye y se acaba allí, en el huerto callado y pequeño que el sembró con su esfuerzo, que labró con su tenacidad férrea y que es el reposo y la ilusión tras la jornada, el minúsculo oasis donde florece en cada rosa un poco de paz para el corazón.

E. B.

Ayuntamiento de Córdoba

AVISO

Se advierte a las personas interesadas en las oposiciones a plazas de médicos de la Beneficencia municipal domiciliaria que, por error, la numeración de los artículos del Código Penal que figuran en la Sección Quinta y epígrafes 5.º, 6.º y 7.º del programa inserto en la convocatoria aparecida en el Boletín Oficial de esta provincia número 172, correspondiente al jueves 20 del pasado mes de julio, fueron tomados, equivocadamente, del Código Penal que regía el año 1929, siendo así que debieron tomarse, y debe entenderse, del Código Penal vigente en la actualidad o sean los artículos 431 (violación), 437 (estupro) y 462 y siguientes (suposición de partes).

== TANQUE ==

Primer premio en el concurso de Granada de Categorías de armas de guerra. Con él no hay de temer atracos, ni desgracias, como los que recientemente notificó la prensa que alcanza a todas las personas que usan pistolas. Modelo Pocket Ptas. 75, en Armerías.—O JANGUREN Y VIDOSA, EIBAR.



REPORTAJES

La utilidad de las ascensiones a la estratosfera

No hay duda de que el mundo debe al doctor Piccard la primera exploración a la estratosfera. Claro está que muchos globos libres y aún algunos aeroplanos habían alcanzado grandes alturas pero es evidente que los pilotos, si aún conservan la vida, no pudieron hacer observaciones de ninguna clase, atentos como habían de estar para cuidar de sí mismos. Y por otra parte las alturas alcanzadas no eran tan considerables como a la que llegó el doctor citado.

Recientemente un aviador ha conseguido el record de altura, llegando a cosa de 14.000 metros, que ya es mucho, pero el hecho solamente ha tenido una significación deportiva. En cambio el globo del doctor Piccard, gracias a la exquisita preparación de todas sus características y a la especial forma de la navecilla, permitió a los audaces exploradores dedicarse a unas observaciones sobre los rayos cósmicos, principal objetivo que perseguían, puesto que no habían de temer nada por sus propias vidas.

Ya sabe el lector que posteriormente el hermano del doctor citado quiso hacer una ascensión acompañado de un aviador, pero un acto de sabotaje del que no se sabe quién fué el autor, impidió la realización de la hazaña.

Ahora se ha recibido la noticia de que unos aviadores rusos, en un globo especialmente preparado, más o menos de acuerdo con las características del que usó el doctor Piccard, efectuaron una ascensión el 30 de septiembre y que en él alcanzaron la altura de 19.000 metros en números redondos.

Por el momento no hay más detalles de la aventura. No se sabe cuál ha sido el fruto de sus observaciones, mas esperamos que habrán sido fructíferas y que contribuirán en gran manera a ampliar los pocos conocimientos que se tienen de las altas capas atmosféricas.

No obstante, no nos proponemos especular acerca de eso. Siendo en extremo interesante reunir el mayor número de observaciones posibles acerca de la composición de las altas capas atmosféricas y de los fenómenos que en ellas se desarrollan, nos referimos a otro aspecto de la cuestión que puede tener una aplicación más vulgar, por decirlo así, aunque no se puede decir con justicia que lo sea. Aludimos a los progresos que gracias al heroísmo del doctor Piccard y de las observaciones hechas por él y por cuantos lo empuen, podrá lograr la aviación.

Estamos ya muy lejos de aquellos tiempos en que los aparatos más pesados que el aire apenas corrían más

allá de sesenta o setenta kilómetros por hora. En las capas inferiores de la atmósfera, es decir, hasta 2 ó 3.000 metros, nuestros modernos aviones han alcanzado velocidades de hasta 700 kilómetros por hora, si bien lo corriente en las líneas regulares es llegar a unos 250 kilómetros por hora. Pero eso no es más que la infancia del arte. En la actualidad las hélices y aún todo el aparato ha de vencer una gran resistencia en el aire, eso sin hablar de los casos en que el avión haya de luchar contra un fuerte viento, y naturalmente eso redundará en perjuicio de la velocidad que de otra manera podría alcanzar el aparato.

Por estas razones no hay duda de que si los aviones pudiesen volar donde la resistencia del aire fuese menor y de paso no hubiese que luchar contra los vientos contrarios, sería posible alcanzar velocidades que nos parecen fantásticas, hasta el punto de que en muy pocas horas, posiblemente no más de diez o doce, se pudiera ir de Europa a América en unas condiciones de seguridad que los pilotos no conocen todavía.

Se han hecho ensayos acerca del particular y sabemos que varias naciones han construido ya aviones capaces de volar a la altura de 20.000 metros, pero todas ellas se reservan celosamente el invento con la esperanza de que pudiese servirles para la guerra. Naturalmente el aparato necesita un dispositivo especial que proporcione al motor el aire necesario para la carburación y el piloto ha de estar encerrado herméticamente en la cabina para tener la presión de aire necesaria y, además gozar de calefacción eléctrica para resistir los intensos fríos de tan elevadas regiones. Pero el caso es que el milagro se ha hecho. Y eso es lo interesante.

Un telegrama de felicitación

La directiva del Centro Republicano radical de Córdoba ha dirigido a don Ramón Carreras Pons, nuestro querido correligionario, el siguiente telegrama:

"Ramón Carreras. Barquillo, 41, Madrid. Directiva Centro Republicano Radical felicítale efusivamente por su nombramiento de Comisario General de Cataluña, considerándolo muy merecido. Presidente, Francisco Hierro."

COMUNICADO

"Córdoba 14 de octubre de 1933.

Señor Director del periódico local LA VOZ, de Córdoba.

Por la presente le ruego dé cabida en el diario que tan dignamente dirige al siguiente comunicado:

EL SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE ELABORAR MADERAS, A TODAS LAS ORGANIZACIONES OBRERAS DE ESTA LOCALIDAD

Habiendo surgido algunos inconvenientes en el orden de organización del mitin pro-amnistia en general (esto se trata para los 9.000 obreros y campesinos revolucionarios y no para los monárquicos fascistas) convocado por esta organización para el día 15 domingo, queda aplazado hasta el próximo día 22, del corriente a las cuatro de la tarde en el local del Sindicato de Metalúrgicos, Avenida de América sin número (frente al depósito de máquinas de Cercadilla) por lo cual las organizaciones que no hayan podido contestarnos a nuestra invitación, por la premura del tiempo, pueden nombrar los oradores para el mismo. También pueden hacerlo aquellas organizaciones que no hayan recibido por parte nuestra la invitación."

REPRESENTANTE PARA CÓRDOBA Y SU PROVINCIA FRANCISCO SOTOMAYOR



7 H P

9 H P

11 H P

13 H P

Palacio Torres Cabrera - CORDOBA - Teléfono 1-3-5-7

Plaza de Toros de Córdoba

EL DOMINGO DIA 15 DE OCTUBRE DE 1933

Grandioso acontecimiento taurino, con valiosos REGALOS!

4 HERMOSOS Y BRAVOS NOVILLOS 4

de la acreditada ganadería asociada que se presenta por primera vez en esta plaza, de DON JOSÉ DE LA COVA, vecino de Peñaflores, los cuales serán estoqueados en competencia por los valientes espadas

MANUEL ZURITA (PLATERITO)

y ANTONIO SÁNCHEZ (COLUMPIO)

SEIS fastuosos y colosales REGALOS conteniendo entre ellos el SOBRE MISTERIOSO por valor de

1.000 PESETAS

VEAN PROGRAMAS.

DISPONEMOS

de un magnífico tostador eléctrico instalado a la vista del público que nos asegura un tueste perfecto y al cliente una garantía de pureza; la MEZCLA REGINA A 11 PESETAS KILO le dará magnífico resultado. TOSTADERO DE MEZCLA REGINA Teléfono, 21-10. Sucursal: Deanes, 23.

EL QUE PRESTA

al amigo, cobra un enemigo, dice un viejo refrán. Nosotros, para evitarnos enemistades y disgustos, sólo vendemos al contado.

LIBRERÍA LUQUE. Gondomar, 17

Padilla Crespo ruega

a su distinguida clientela y público en general que al efectuar sus compras lo hagan en la sombrerería de Gondomar, 11, pues la de la plaza de la República quedará cerrada desde primero de enero próximo.

Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Colocaciones

NECESITAMOS propagandistas para trabajar en las novelas por entregas, dentro y fuera de la capital. Zamorano, 10.

SE PRECISA doméstica de 25 a 30 años, sin hijos, no mal parecida, para asistir viudo solo en un pueblo de la provincia. Informes en esta administración a P.D. I

Compras y ventas

CEBADA para siembra superior, bien granada. Dirigirse Llano del Pretorio, número, 3. Almacén de cereales.

NO OLVIDE usted que los trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS. Plaza de la República, 2. Córdoba.

LECONS français, anglais, économique, conversations. Encarnación, 4.

QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo Llano del Pretorio, 3. Teléfono 1306.

¡SE ACABO el sinsombrerismo! Flexible alta novedad garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese. Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

SI QUIERE usted comprar un buen sombrero, visitenos, tenemos las mejores marcas: Borsalino, Roche, Tomás, Habig. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

SE VENDE o arrienda un establecimiento de bebidas situado en barrio populoso y también se venden útiles y enseres de taberna. Darán razón en las Bodegas de Cruz Conde.

SE VENDEN envases para aceitunas. Razón: Toril, número, 24.

SE VENDE una magnífica dehesa en Sierra Morena, que la acredita el nombre que tanto interés despierta de la renombrada Fuente del Villar, con 2.894 fanegas, de ellas seiscientas de encinas, las restantes de monte bajo y pasto, en el sitio más pintoresco está enclavada una preciosa casa y más baja la del guarda. Huelga decir la caza mayor y menor que contiene. Son muchos los aficionados que la conocen. Para dirigirse: Casa de don Pedro Benitez, calle Ancha, Andújar.

SE VENDE un coche Chevrolet, abierto, a toda prueba y un tractor marca internacional, 20 caballos a la polea y diez al tiro, trabaja con gasoil. Para verlo y tratar, Calle Pi y Margall, Garage Estrada.

VENDO bidones para aceites de 400 y 650 kilos capacidad. Apartado, 70-80. Madrid.

Varios



CONOCE EL NUEVO MODELO DE LA QUILLET, pida catálogo y seguramente será cliente nuestro. Entregamos las bicicletas contra pago del primer plazo. Muchos meses de crédito. Establecimientos Quillet S. A. Representante F. Alijo. Vaca de Alfaro, 43, bajo (frente al Banco de España). Teléfono 2056.-Córdoba.

M. GUERRERO ARANDA Instalador electricista autorizado. Avenida de América número 1. B. Teléfono 1788. Servicio de guardia hasta las nueve de la noche. Economía en todos los trabajos.

ALMONEDA se hace de varios muebles en calle de Eduardo Dato, 17.

ANTONIO Chuscano Parejo, radio-técnico. Reparaciones en general, etcétera. Fuensantilla, 11. Córdoba.

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

¡¡ZAPATOS!! ¡¡ZAPATOS!! ¡¡ZAPATOS!!

Muy pronto llamarán poderosamente la atención los modelos y precios que Ciudad del Betis presentará en su nueva Casa de la Plaza de la República, esquina a calle Málaga y Victoriano Rivera

PRÓXIMA APERTURA

A PESAR DE LA CRISIS

ECONÓMICA TAN INTENSA QUE DESGRACIADAMENTE ATRAVIESAN LOS NEGOCIOS DEL PAÍS. PODEMOS DECIR QUE «SOMOS UNA T-X. NO NOS ALCANZA LA CEPCIÓN». EN LA CRISIS Y ELLO LO DEBEMOS A NUESTROS PRECIOS FORMIDABLEMENTE BARATOS Y A LA BONDAD Y NOVEDAD DE NUESTROS ARTÍCULOS. VISITENOS; SE LO RECOMENDAMOS EN SU BENEFICIO.

ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR. HIERRO ARAGÓN Y PAÑERÍAS INGLENAS.

AVISO

En la tienda ALFA, calle Mariana Pineda, 1, se venden hilos para bordar a mano y a máquina, sedas, dibujos, abecedarios y todo lo concerniente a las labores. Aceites y piezas de recambio para toda clase de máquinas.

IMPORTANTE: No dejéis de visitar esta Exposición, donde podréis admirar las magníficas y modernas máquinas-muebles, diversos y preciosos modelos patentados, muy propios para despachos, gabinetes o salones, que se cotizan a precios al alcance de todas las fortunas.

MAQUINAS ALFA, para coser.

Mariana Pineda, 1. Teléfono, 2.533.

¡¡ÚNICAS!!



Apartado 331
SEVILLA
SE BUSCAN
AGENTES

Ferretería Gutiérrez

Claudio Marcelo, 18 : Teléfono 1831

Gran surtido en herramientas para obras y utensilios de agricultura. Consulten precios a esta Casa, antes de efectuar compras.



Baterías de cocina en esmalte y aluminio. Pasen a comprobar la gran ventaja de adquirirlas en este establecimiento.

REGALA

Padilla Crespo todos los meses la venta de un día, premio mes de Septiembre el día 6. ¿Ha comprado usted ese día? Presente el tiquet y le devolverán en el acto el importe de su compra. Esto es en la sombrereria de Gondomar, 11

¡¡Candidatos!!

Vuestro material de **IMPRESOS** para las elecciones podeis adquirirlo, como siempre, en la **TIPOGRAFÍA ARTÍSTICA**

CASA ESPECIALIZADA

San Alvaro, 17 : Telf. 1040

Juan Moreno Amor

Desde los talonarios para el nombramiento de interventores, hasta las actas de escrutinio, todo se hace en esta casa con rapidez

asombrosa

Cooperativa de Ebanistas

Santa María, núm. 3

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS
CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos
TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA APARTADO N.º 14